

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN  
Egy hóra . . . 60 K Félévre . . . 340 K  
Negyedévre . . . 170 K Egész évre . . . 660 K  
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

## Kedden lesz az alkotmányjogi értekezlet

Budapest, február 20. A Kormányzó a m. kir. kormány előterjesztésére február 22-én, kedden délelőtt 10 órára alkotmányjogi értekezletet hív össze, amelyen a kormány részéről meg fognak jelenni Bethlen István gróf miniszterelnök, gróf Klebelsberg Kunó belügyminiszter és Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter.

Meghívást kaptak egyúttal a következők: Csernoch János bíboros hercegprímás, Várady L. Árpád kalocsai érsek, Szmrecsányi Lajos egri érsek, Raffay Sándor evangélikus püspök, Ravasz László református püspök, Törv. Gusztáv a Kuria elnöke, báró Wlasich Gyula, a közigazgatási bíróság elnöke, Tóth János, az Országos Földbirtokrendező Bíróság elnöke, Berzevicsy Albert v. b. t. t. Gaál Gaszton a nemzetgyűlés volt elnöke, Juhász Andor a budapesti kir. ítélőtábla elnöke, Pongrácz Jenő koronaügyész, Balogh Jenő volt igazságügyminiszter, Plósz volt igazságügyminiszter, Timon Ákos a Pázmány-egyetem rektora, Polnay Ödön, a pozsonyi Tudomány Egyetem rektora, dr Némethy Károly v. b. t. t. nyugalmazott államtitkár, Concha Győző egyetemi tanár és Papp

József dr, a budapesti ügyvédi kamara elnöke. Az alkotmányjogi értekezletre vonatkozólag illetékes helyen a következőket jelentették ki:

**A kormány a Kormányzónak a választások elrendelésére vonatkozóan javaslatot tett és egyúttal arra kérte a Kormányzót, hogy az 1891-ik évi XVII. t. c. 9. §-a alapján, amely a bírói és ügyvédi szervezet módosításáról szól, az ország legfőbb bíróságainak vezetőit és egyéb igazságügyi hatóságokat, továbbá a főbb egyházi méltóságokat értekezletre hívja össze. Az idézett törvény 9. §-a a következőket tartalmazza:**

**A bíróságok főnökei kötelesek az igazságügyminiszter kívánására törvényhozási, törvénykezési és igazságügyi kérdésekben véleményt nyilvánítani, kellő adatokat és felvilágosításokat nyújtani.**

A fenti törvényszakaszból világosan következik, hogy az alkotmányjogi értekezlet nem határozathozatal céljából hivatott össze. Az értekezlet feladata csupán a véleménynyilvánításra terjed és a döntés az értekezleten kialakult és leszűrődött vélemény alapján fog történni.

### Az értekezletnek csak véleményező szerepe van

A kormány az országbírói értekezlet ügyében ma döntő határozatra jutott. Az országbírói értekezlet összehívása a holnapi nap folyamán történik meg. Erre nézve illetékes helyen a következő közlést tették:

A kormány a Kormányzónak a választójogra, illetve az új választásokra nézve javaslatot tett. Ezután elrendelte a Kormányzó az 1891 évi XVII. t. c. 9. szakasza alapján, amely a bírói és ügyvédi szervezet módosításáról szól, hogy az ország legfőbb bíróságainak vezetőit és egyéb igazságügyi hatóságokat, továbbá a különböző főbb egyházi méltóságokat hívják össze. Az értekezlet holnap délelőtt 10 órakor ül össze, amikor is a kormány módosításait és javaslatait illetőleg a Kormányzó az értekezleti tagok véleményét fogja meghallgatni. Az 1891 évi XVII. t. c. a következőket mondja.

A bíróságok főnökei kötelesek az igazságügyminiszter kívánására törvényhozási törvénykezési és igazságügyi igazgatási kérdé-

sekben véleményt nyilvánítani és felvilágosítókkal szolgálni. Töves az a beállítás tehát, mintha az értekezlet határozatokat is hozna, az értekezlet kizárólag véleményt nyilvánít. Töves az a beállítás is, mintha a Kormányzó hívna össze az értekezletet, ennek megtartását a kormány javasolta.

Azokra a hírekre vonatkozólag, hogy a kormány esetleg a Wekerle-féle választójogi törvény alapján rendelné el az új választásokat, egy a miniszterelnökhöz közelálló politikus a következő kijelentést tette:

— A kérdés ilyen föltevése helytelen, mert hiszen tulajdonképpen teljesen mindegy az, eredmény szempontjából, hogy a Wekerle-féle választójogot fogják-e módosítani a korszerű igényeknek megfelelően, avagy a Friedrich-féle rendeletet fogják-e megszükiteni annyira, amennyire az a multak tapasztalatai után szükségesnek látszik.

### Az intelligencia és a kiscgazda társadalom egyesülése

A Keresztyén Kiscgazda és Földmives Pártnak a polgári pártokhoz intézett felszólítása, amelyben értesítette ezeket, hogy nemcsak címébe vette fel a polgári jelzést, hanem örömmel is fogadja be a polgári elemeket a pártba, a polgárságnál megértésre és egyetértésre talált. A párt vezeterei, de különösen nagyváradi Szabó István és Mayer János sűrűn hangoztatják, hogy egyáltalában nem szándékok oszlatypolitikát csinálni és a csizmások örömmel működnek együtt azzal az intelligenciával, amely a nép óhajait, kívánságait, törekvéseit és vágyait megérti és akik a párt érdekeit szolgáló komoly munka szolgálatába kívánják állítani politikai elveiket és tudásukat.

A kiscgazda és polgári párt felhívását nemcsak a disszidensekhez intézte, hanem a parlamentben nem képviselt polgári pártokhoz is, amelyek követve a disszidensek példáját, szintén kifejezték készségüket arra, hogy a kormánypárthoz csatlakozzanak. Csatlakozik a kormánypárthoz a rendpárt is. Engedett a kormány felhívásának az Országos Független és 48-as Párt is, amelynek részéről Zlinszky

István ügyvezető-elnök jelentette be csatlakozását a kormánypárthoz. A kormányban örömmel fogadták a régi politikusok elhatározását.

Egyes lapokban olyan hírek jelentek meg, hogy a kormány rövidesen rekonstrukciónak lesz átvéve. Illetékes helyen nyert információ szerint ezek a hírek minden alapot nélkülöznek és tendenciózus hangulatkeltést céloznak.

A Keresztyén Kiscgazda Földmives és Polgári Párt február 23-án Rubinek Gyula pártelnökének szentelt gyásznapélyt tart. Az emlékbeszédet Schandl Károly földmívelésügyi államtitkár tartja.

Haller István a keresztyénpárt fuziójáról a következőket mondta:

— A párt önállóságát minden körülmények között fenn kell tartani. Sem jobbra, sem balra nem egyezkedünk, nem fuzionálunk. Van és lehet is önálló független párt, amely sem nem ellenzéki, sem nem kormánypárti. Amennyiben a kormány intencióival, a kormány intézkedéseivel a párt állásfoglalása kongruens, úgy kormánypárti, ha nem, abban az esetben ellenzéki párt leszünk.

## Az erdélyi magyarság politikai szervezkedése

Kolozsvár, február 20. A Redautban, hol 1848-ban a Magyarországgal való örökéletű uniót kimondották, folyt le vasárnap délután a magyar nemzeti párt zászlóbontása és benne az erdélyi magyarság fajvédelemnek törhetetlen erőmegnyilvánulása. A gyűlésen jelen volt dr Grandpierre Emil volt magyar kormánybiztos, dr Haller volt polgármester, báró Jósika Samu a régi magyar parlamenti politikai pártok vezetői. A gyűlést Fekete Nagy Béla volt polgármesterhelyettes nyitotta meg, majd Havas József gyáros nagy beszéde után Öváry Elemér ügyvéd volt tiszti főügyész terjesztette elő a programot. Az erdélyi magyar nemzeti párt a román pártokkal semmiféle együttműködésre nem hajlandó és nem a nemzetiségek egyeteméért, hanem kizárólag az erdélyi magyarságnak faji autonómiájáért küzd.

Kétszáz tagu szervező-bizottságot és 10 tagu végrehajtó-bizottságot alakított a nagygyűlés, amely elhatározta, hogy proklamációt bocsát ki. Tiltakozik a választói jegyzékek olyan összeállítása ellen, mely szerint pl. Brassóban csupán 74 magyar szavazhat. Egyidejűleg a megalakult párt Bratianu miniszterelnökhöz a következő táviratot küldte:

A magyar nemzeti párt követeli, hogy az erdélyi, bánáti, körösvölgyi és máramarosi választók névjegyzéke sürgősen kiigazíttassék, mert ezekben a legnagyobb igazságtalanságot és szabálytalanságokat követték el.

### Pécs nem vállalja Rassaiékat

Pécs, február 20. Vasárnap délelőtt a Rassai Károly-féle független polgári, kiscgazda és földmives párt gyűlést akart tartani Pécsen, hogy a párt ottani szervezetét megalakítsa. Az alakuló gyűlés azonban füstbe ment, mert a jóérzési magyar pécsi közönség megzavarta a demokrata-liberális gyűlést, Rassait széhez sem engedték jutni, mikor Rassai s társai nagy hangú kortesbeszédeikbe kezdtek, a közönség a Himnusz és Szózatot kezdte énekelni. A nagy vihar miatt a rendőrség a gyűlést feloszlatta.

## Genova

Bécs, febr. 20. A párisi Le Journal londoni magántávirata szerint tegnapi este félhivatalosan közzétették, hogy az angol kormány belátja, hogy az olasz kormány bukása folytán a genuai konferencia elhalasztása elkerülhetetlen, de hozzátették, hogy a konferencia fontosságára való tekintettel az elhalasztásnak minél rövidebb időre kell történnie. Angolország azt kívánja, hogy a szakértők a hét folyamán kezdjék meg munkálataikat.

Paris, február 20. (Havas.) Az angol kormány szombaton elküldte a francia kormánynak válaszába a Németország részéről követelt moratóriumnál követendő eljárásra és az abban a tekintetben követendő garanciákra vonatkozó javaslatra. A külügyminiszterium belenyugszik abba, hogy ezt a kérdést, bizonyos fenntartások mellett, amelyeket most az érdekelt miniszteriumok tárgyalnak, a jóvátételi bizottsághoz utasítsák.

London, február 20. A cannesi konferencián elhatározott nemzetközi konzorcium első ülése holnap lesz Londonban. Az ülésen részt vesznek Anglia, Franciaország, Olaszország, Belgium és Japán képviselői. A képviselőket nem a kormányok, hanem az egyes országok ipari és pénzügyi körei küldik ki.

## A földnépe a magyar fajvédelem harcosáért

### Förster főszolgabíró visszahelyezését kívánja a járása Küldöttség a Kormányzónál és a megyénél

Budapest, február 20. Emlékeztet, hogy a nemzetgyűlésen mintegy két héttel ezelőtt meginterpellálták a belügyminisztert Förster Lajos dr főszolgabírónak egy igen önértékes hangú és fajszeretettől izzó nyilatkozata miatt. A belügyminiszter a főszolgabíró ellen fegyelmi eljárás indítását rendelte el s állásától felfüggesztette.

A felfüggesztett kunszentmiklósi főszolgabíró érdekében ma délelőtt Izsák, Orgovány, Pályi, Dömsöd, Ráckeve, Fülöpszállás, Szabadszállás, Tas, Szalk-Szentmárton és Kunszentmiklós községek küldöttségei, mintegy 7-800 ember tisztelegtek Kovács József kunszentmiklósi plébános és Budaváry László nemzetgyűlési képviselő, az EME alelnökének vezetésével Preszly Elemér dr pestvármegyei főispánnal és Agoraszó Tivadar Pestvármegye alispánjánál a vármegyeház nagytermében.

A küldöttség szónoka, Kovács József plébános vázolta a községek kérését és tiltakozott Förster Lajos dr főszolgabíró felfüggesztése ellen. A főispán válaszában kifejtette, hogy a vármegye csak egy szerve a kormánynak, a felfüggesztési parancsot tehát végre kell hajtania, megígérte azonban, hogy a vizsgálatot a legrövidebb időn belül lefolytatja, miért is kéri a küldöttséget, hogy türelemmel várják meg, míg az igazság diadalmaskodik.

Budaváry László kijelentette válaszában, hogy küldöttség a főispán intézkedése ele bízalommal és nyugalommal tekint, mert tudja, hogy a kormány parancsát végre kell hajtani. Felsőbb helyen mindenestre ki fogják nyilvánítni, hogy nem nyugodtak bele Förster Lajos dr igazságtalan felfüggesztésébe. Abbeli reményüknek adtak kifejezést, hogy a fegyelmi ügy a legrövidebb időn belül lefolytatódik és hogy az teljesen rehabilitálja Förster Lajos főszolgabíró.

A küldöttség tagjai a beszédek alatt több

izben lelkesen tüntettek Förster Lajos mellett és melegen ünnepelték Preszly Elemér főispánt. Innen a népes küldöttség Budára készült, hogy a miniszterelnök és a Kormányzó előtt is megismételje a kérést. A felvonulást azonban a rendőrség nem engedélyezte.

Budaváry László indítványára azután minden községből 2-2 tagot választottak és így egy kisebb küldöttség ment fel a kormányzóhoz és a Kormányzóhoz, hogy tiltakozzanak Förster Lajos dr felfüggesztése ellen.

A Kormányzó délután fél 2 órakor fogadta a kunszentmiklósi járás kilenc községének, továbbá a két szomszéd járás hozzájuk csatlakozott néhány község küldöttségét, amelyet Kovács József kunszentmiklósi esperes plébános, Benze Gábor és Budaváry László vezettek. A küldöttség szónoka Kovács József arra kérte a Kormányzót, hogy Förster Lajos főszolgabírójukat ne a fegyelmi vizsgálat, hanem a felfüggesztés szűgyene alól logfelső akaratával felmenteni kegyeskedjék.

A Kormányzó biztosította a küldöttséget jóindulatáról és megjegyezte, hogy ismeri Förster Lajos dr, de egyuttal hangsúlyozta, hogy érdemleges választ nem adhat és itt kormányténykedésről van szó és elsősorban fegyelemre van szükség az országban. Kiemelte végül az összetartás és egység nélkülözhetetlenségét. A küldöttség lelkesen megéljenozta a Kormányzót, aki azután elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

A küldöttség ezután Bethlen István gróf miniszterelnöknel tisztelegett.

Bethlen István gróf miniszterelnök megígérte, hogy a független fegyelmi bíróság a lehető legrövidebb idő alatt lefolytatja a fegyelmi vizsgálatot. Reméli, hogy ez a kérdés rövid időn belül közmegegyezésre fog elintéződni. A küldöttség a miniszterelnök választát megnyugvással vette tudomásul.

## A világitási vállalat forgótőkéje

A városi tanács tegnap délelőtti ülésén Dr Vargha Elemér tb. főjegyző beterjesztette a világitási vállalat beadványát.

A beadványban a világitási vállalat igazgatója elmondja, hogy a vállalat a román megszállás alatt hitelben kapta a szükséges szénét. Innen kezdődik voltaképpen, hogy a vállalat anyagi zavarokkal küzd folytonosan és kénytelen aramár emelésekhez fordulni. A város az anyagi zavarok rendezésére annak idején 9, majd 3 és fél, majd ismét másfél millió forgótőkét engedélyezett a vállalatnak, de most újra csak további forgó tőke engedélyezése vált szükségessé. A beadvány beszámol arról is, hogy a Hév. egy millió tartozásának sem tett még eleget, ugyszintén a Máv is adós 1 millió koronával a vállalatnak. Ezen körülmények, továbbá, mert a gáz gyártásához szükséges szénkészlet annyira mecsappant, hogy a gáz gyártása már csak 9 napra van biztosítva, arra indították a vállalat vezetőségét, hogy szén után és megfelelő forgó tőke után nézzen.

A vállalat igazgatójának sikerült 50 vaggon gáz szénét lekötöni, de ezen szén beszállítás csak akkor lenne lehetséges, hogy ha 6 millió koronát a város nyomban kiutalna a szénvásárra és ezenkívül újabb 15 millió forgótőkét engedélyezne a vállalatnak. Ez irányban tehát a vállalat igazgatósága kérte a 15 millió forgótőke engedélyezését. Rámutatott a vállalat igazgatója arra is, hogy a 15 milliót

a helybeli pénzintézetek netto 8 százalék kamattal kölcsönképen hiteleznek a városnak.

Több hozzászólás után a tanács elhatározta, hogy az újabb forgótőke engedélyezése tárgyában előterjesztést tesz a közgyűlésnek és most egyelőre szénvásárra a kért 6 milliót folyósítani fogja.

## Áresés a sertésvásárban

A tegnapi sertésvásár élénk keretek között folyt le. A felhajtás igen nagy volt, 500 darabon felül. Ennek oka abban keresendő, hogy az utak most már jobb karban vannak, mint a hófúvásor s így a vidéki gazdák tömegesen jöttek be eladásra szánt sertésekkel. Az irányzat eleinte lanyha volt, később szilárd lett. A nagy felhajtásnak tudható be, hogy az árak a kövérpiacon 5-6 koronával estek. A kövérpiacon prima kövér sertés ára 82-86 korona között mozgott. Közepes minőségű 76-82 korona között eserélt gazdát, míg a silány minőségű sertésekért 60 koronától felfelé fizettek. A sovány piacon a felhajtás kevés volt, a kínálat ennek ellenére is nagy, de kereslet nem volt.

Sovány malacot pedig 40 koronáért is lehetett volna kapni. A vásárban, jóllehet érezhető volt a nagytétényi hízalóba való vásárlás, a nagy felhajtás miatt áresés állott elő, bár a vásár vége felé emelkedő tendencia felé hajlott.

## A szerb-román nász

Belgrád, február 20. (Avala). Sándor király vasárnap utazott el Bukarestbe Mária román hercegnővel tartandó eljegyzésére. Bukarestben a Gotroceni-palotában fog lakni Sándor király és itt tartják orthodox szertartás szerint az esküvőt is. Hír szerint a király már péntek délelőtt visszatér Belgrádba.

A szerb sajtó nagy lelkesedéssel ad hirt az eseményről és összefüggésbe hozza a kis-antantnak Genúmban követendő magatartásával foglalkozó tárgyalásokkal.

Bukarest, febr. 20. (Orient Radio.) Sándor szerb király ma délelőtt Pasic miniszterelnökkel, Nincses külügyminiszterrel és nagy kísérettel ide érkezett. A pályaudvaron a román király, a királyi család, Bratianu miniszterelnök, a kormány tagjai és a hatóságok képviselői fogadták. A hivatalos eljegyzési aktus a délután folyamán lesz a Cotroceni-kastélyban.

## Márton Imre meghalt

Debrecen uri társadalmának nagy gyászva van, Márton Imre ügyvéd vasárnap Budapesten elhunyt. Márton Imre régi, törzsköcs debreceni család szülötte s úgy a politikai, mint a társadalmi életben hosszú időn át vezető szerepet vitt. Különösen a 900 as évek elején játszott nagy szerepet a politikai harcokban s akkor sok támadásban volt része.

Márton Imre a régi vágású, mindig jókedélyű ügyvédek közül való volt, testvérével, Márton Kálmánnal együtt volt jömeneteli irodájuk. A függetlenségi pártnak oszlopos s lelkes tagja volt, a ref. egyháznak sokáig ügyviszi állását töltötte be. Harcos tagja volt hosszú ideig Debrecen város törvényhatósági bizottságának s nagy tábor állott a háta megett s ezáltal irányító szerepet vitt Debrecen közéletében. A városi zenedének lelkes támogatója volt, ő maga is kitünő zenész, hegedűn, gordonkán művészileg játszott Nagy barátja volt a katonaságnak is, mindig a legnagyobb készséggel szolgált s mint népfelkelő tiszt egész a századosi rangig vitte, ami abban az időben nagy ritkaság számba ment. Az utóbbi években már visszavonultságban élt s csak ügyvédi irodájában dolgozott.

A közelmúltban erősen meghült s fűlbaja is támadt, családja felszállította Budapestre, ahol vasárnap 70 éves korában meghalt. Elejtében több csapás érte, első felesége, egyik leánya váratlanul elhunyt. Temetésén az ügyvédi kamara testületileg vesz részt. Halála Debrecen társadalmában osztatlan részvételt keltett.

Családja a következők gyászjelentést adta ki: A fájdalomtól mélyen lesújtva, de Isten rendelkezésében és a változhatatlan szomorú szívvel megnyugodva tudatjuk, hogy **zsarolyáni Márton Imre** ügyvéd, áldados életének 70-ik, boldog házasságának 14-ik évében, felemulhatatlan apai, hit-esi, testvéri és rokoni szeretettel dolgozó szívének verése folyó február hó 19-én hajnalban megszűnt. Porhüvelyét Budapestről Debrecenbe szállítva, folyó hó 22-én, szerdán délután fél három órakor, a Kossuth-utcai templomban kezdődő szertartás és ima után fogjuk a Kossuth-utcai sírkertbe örök nyugalomra helyezni. E végtisztességtelre rokonait, barátait, kártársait s mindazokat, akik szerették, tisztelték, akikkel jót tett, bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1922 február hó 19. Legyen álma csendes, emléke áldott! Gyászba borult özvegye: zsarolyáni Márton Imréné Vertessy Sarolta. Leánya: zsarolyáni Márton Vera. Testvérei: Mária, özv. dr Ujlassy Józsefné Etelek, Páter Kálmánné. Luiz, özv. Hajdu Gyuláné. Sándor, nejevel Márton Bellával. Kálmán, nejevel Brunner Mavinnal. A kiterjedt család és rokonság nevében is. Netaláni szállítási akadályok okozta esetleges határidő változást a hirdapokban fogjuk közölni. A temetést Gebauer K. és Tsa temetkezési intézete, Kossuth-utca 2. (Városháza) intézi.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök Igazságban :  
Hiszek Magyarország feltámadásában.

**NEZZE MEG** saját érdekében utcait, alkalmi és gyermekeipő

olcsó kirakat árait az Iparkamara épüle ében (Vör vénysekkel szemben.)

**Kovács Vilmos** a Turul cipőárk tár volt vezetője

**Hajdusági Képes Naptár**

kapható minden könyv- és papírkereskedésben valamint az újságárnsoknál.

— **A tűzoltószetek ruhaátalánya.** A városi tanács tegnap délelőtti ülése szöbe került *Roncsik Jenő* tűzoltóparancsnok beadványa, mely javaslatba hozta, hogy a tanács a tűzoltószeti ruhaátalányt az eddigi 600 koronáról 6000 koronára emelje fel. A tanács teljesen átértékelte a tűzoltószetek helyzetét és a beadványban foglalt kérelemnek helyt adva elhatározta, hogy az átalánynak 6000 koronában leendő megállapítása tárgyában előterjesztést tesz a közgyűlésnek.

— **Eljegyzés.** *Hunyady Mancika* és *Medgyessy Béla* anyakönyvi hivatalnok f. hó 19-én tartották eljegyzésüket. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A geológusok köszönete.** Ismeretes, hogy a város egy közelmúlt közgyűlése a Magyarhoni Földtani Társulat részére is nagyobb összegű pénzsegélyt szavazott meg. Most a földtani intézet a város nemeslelkűségéért köszönetet mondott a városnak intézett megleghangú átiratban.

— **A városi bélyegek.** Debrecen város ügykezelésénél a beadványokat a felek városi bélyegekkel ragasztják felül saját terhükre. Most Szentendre rendezett tanácsú város a Debreczen városi bélyegekből mutatványpéldányokat kért. A városi tanács ezt a kérelmet készséggel teljesítette és a bélyegekből néhány példányt megküldött Szentendrének. A városi bélyegeket egyebekben a városi házipénztár kezeli.

— **Fiumei kertészfiú Debreczenben.** A napokban nagyon különös és érdekes levél érkezett Magyarországra egykori büszkeségéből, Fiume városából, a városból. *Capudi Antonio* fiumei lakos levelet intézett a város polgármesteréhez, melyben érdeklődik fia, *Domingo Capudi* után. *Domingo Capudi* kertész néhány évvel ezelőtt került Debreczenbe és itt állítólag a városi kertészetnél is dolgozott. A levelet a polgármester kiadta a gazdasági osztálynak, hogy kutasson az eltűnt kertész fiú után.

— **Eljegyzések.** *Fülöp Barna* földmives—*Vas Erzsébet*tel, *Mocsár Gyula* zenész—*Balogh Mária*val, *Gebei Ferenc* kovács—*Fürjös Irén*nel, *Berzékai János* földmives—*Szarvas Julián*ával, *Szántó Ilés* géplakatossegéd—*Tózsér Mária*val, *Hunyady János*—*Bakó Mária*val, *Domokos Gábor* ácssegéd—*Fekete Julián*ával, *Törös János* földmives—*Szell Erzsébet*tel bejelentették eljegyzésüket az anyakönyvi hivatalban.

— **A népjóléti hivatal pénze.** Megirtuk egyik decemberi számunkban, hogy a népjóléti miniszter 60 ezer korona segélyt helyezett ki látásba a népkönyha céljaira. Most a tanács tegnap délelőtti ülésén *dr. Csűrös Ferenc* bejelentette, hogy a népjóléti hivatal főnöke azt jelentette, hogy a népjóléti hivatal pénze elfogyott. Kérte egyben a tanácsot, hogy a folyó évi költségvetésben beállított 120 ezer koronának felhasználását engedélyezze. A városi tanács a bejelentést tudomásul vette és a kérelemnek helyt adva, ahhoz hozzájárult. Elhatározta ezzel az ügygel kapcsolatosan a tanács, hogy felír a népjóléti miniszterhez a kiállításba helyezett 60 ezer korona segély kintalása tárgyában.

— **A Magyar Cserkész-szövetség IX.** (debreceni) kerülete f. hó 22-én, szerdán d. u. 5 órakor a főreáliskolában intézőbizottsági ülést tart.

— **Uj iparendedélyek.** A városi tanács a legutóbb tartott ülésén az alantírt iparendedélyeket adta ki: *Wiener Adolf* gazdasági kötéltárak textilárak, vásznak, pokrócok, ponyvák, manilla, raffia kereskedés 500., *Klein Sándor* bank és kereskedelmi ügynökség 1000., *Aczél Ármán* termény és liszt nagyban és kicsinyben való kereskedés 500., *Váczy János* burkoló és kövezőipar 200., *Békessy Lajosné* szőna, szalma takarmány, tűzifa és abrak kereskedés 500., *Kenyeres Miklós* mezőgazdasági termény kereskedés 2000., *Szegedi József* cipészipar 500., özv. *Farkas Kálmán* pipere és hölgyfodrászati cikkek kereskedése 300 korona.

## Rejtélyes romániai kirándulás

### Eltűnt gázgyári fűtő

Rejtélyes ügy foglalkoztatja most a debreceni államrendőrséget. *Tolnai Gyula* debreceni gázgyári fűtő és *Kós József* gázgyári alkalmazott február hó 6-án előre megbeszélt terv szerint utlevél nélkül átszöktek oláh megszállott területre, *Bihardioszegre* az anyjukhoz, hogy onnan leikkal megrakodva térjenek vissza.

Sikerült is átjutniok *Dioszegre* s onnan pár nappal ezelőtt indultak visszafelé. A magyar határhoz már közel jártak s a másfél méteres hóban csak a legnagyobb erőmefeszítéssel tudtak előre nyomulni. Felváltva taposták a havat s hol az egyik, hol a másik ment elől. Amikor *Kis* ment elől s megette ballagott *Tolnai*, *Kós* egyszer hátratekintett s hirtelen több sötét alakot pillantott meg. Nem tudta kivenni, hogy farkasok, vagy ember.

Ő nagyon megijedt s hirtelen beugrott az utmelletti hőtömegbe s körülbelül 10 percig mozdulatlanul feküdt ott. *Tolnai* az ut másik oldalán levő hőtömegben keresett menedéket.

Hosszabb várakozás után óvatosan előbujt, de egy teremtet lelket sem látott a közelben. *Tolnainak is teljesen nyoma veszett.* Azt gondolván, hogy *Tolnai* vagy farkasok, vagy oláh katonák támadták meg, nem kereste tovább, hanem egyedül folytatta az útját.

A határon félig megfagyva találtak rá a magyar csendőrök, akik beszállították *Kóst* Nagylétára. Amint magához tért, beszállították Debrecenbe.

*Kós* kihallgatása során előadta a kirándulásuknak sok tekintetben hihetetlenül hangzó történetét.

A rendőrség a legszigorubb nyomozást indította meg, mert valószínűnek látszik, hogy *Tolnai rablóügylösségnek esett áldozatul.* — *Tolnai* ugyanis leikkal megrakodva igyekezett haza s így a támadók gazdag zsákmányra tehetek szert. *Kós* szerepe sincs teljesen tisztázva, így a rendőrség egyelőre őrizetben tartja.

— **Propaganda előadás a máv. gépjavitó műhelyben.** Vasárnap rendezte a Székely Társaság VI. propaganda előadását a Máv. gépjavitó műhely éttermében szép számú és lelkes közönség részvétele mellett. Az „Egyetértés” jól szervezett zenekara által előadott nyitányval kezdődött a jól összeválogatott műsor. Ezt követte *Albisy József* orvostanhallgató szaválata, aki saját szerzeményű „Beszélgetek az Istenel” című hazafias versét szaválta el nagy tetszés mellett; majd „Erdély újepei” címen *dr. Bartha Károly* tanítóképzési tanár tartott szemléltető képekkel kísért érdekes és tanulságos előadást, amelyen az énekszámokat *Pap Mária* és *Szvitllik Ferenc* látták el zűgő tapsok kíséretében. Végül *Albisy József* adta elő *Kis-ék* Irén urleány zongorakísérete mellett „Székely sírok szaporodnak” c. hazafias és költői lendületű melodramáját, amelyen a közönség lelkes hangulatát még fokozottabb mértékben felvillanyozta. Egy jól sikerült előadás emlékével hagyta el a termet a közönség abban a reményben, hogy a jövő vasárnap ismét alkalma nyílik ilyen hazafias szellemű előadásban gyönyörködni.

— **A gobelinek.** Bécsből jelentik, hogy a magyar kormány hetekkel ezelőtt lépést tett az osztrák kormánytól, bejelentvén a gobelinek egy részére való igényét. Az osztrák szövetségi külügyminiszteriumnak nincsen tudomása arról, hogy az angol kormány elismerte volna Magyarországnak a gobelinekre vagy azok egy részére való jogosultságát. Az osztrák álláspont szerint a gobelin gyűjtemény kizárólag Ausztria tulajdona, mert a békeszerződés értelmében az uralkodóház vagyona azé az államé, amelynek a területén a békekötéskor találtak. A likvidációs tárgyalásoknál és egyáltalán a Magyarországgal most folyó tárgyalások során szó sem esett a gobelinekről.

— **Egy liberális lappal kevesebb.** A Budapesti délelőtti órákban megjelenő liberális irányzatú *A Nap* beszüntette megjelenését.

— **Méhészek értekezlete.** Debrecen, ugyszintén a közeli vidék méhészei március 2-án, Debreczenben a vármegyeház tanácstermében délelőtti fél 11 órakor fontos tárgysorozattal ülést tartanak. Vidékiek elszállásolásáról gondoskodnak, ha érkezésüket bejelentik *Gaal Imre* méhészeti felügyelőnél Debrecen, István-ut 24.

— **Gazdálkodók táncestélye a Royalban.** E hó 25-én szombaton a polgár ifjakból alakult tánciskolán növendékeinek kispórábált (cotillon est) rendezek. Kezdeté délután 5 órakor, vége 1 órakor. Belépődíj vigalmi adóval együtt 30 korona. Melyre az érdeklődőket ezuton hívom meg. Tisztelettel ifj. Schaff János.

— **A kokszt ára.** A tegnap délelőtti tanácsülés foglalkozott a kokszt árának újból való megállapításával. Több hozzászólás után a tanács elhatározta, hogy a kokszt métermázsájának árát 550 koronáról 600 koronára felemeli.

— **Berzeviczy Béla temetése.** Nagy részvét mellett, fényes katonai pompával helyezték ma öröknypalotára a tiszti kaszinó előcsarnokából *Berzeviczy Béla* altábornagyot, a nemzeti hadsereg vezérkari főnökét, a debreceni közös huszárok volt parancsnokát. A temetésen résztvett a család tagjai kívül *Horthy Miklós* kormányzó, *József főherceg* és *József Ferenc főherceg* is. A sirnál *Raffay Sándor* püspök imádkozott.

— **Ma lesz a Verbőczy bál.** A debreceni Tisza egyetem jogi karának „Verbőczy” bajtársi egyesülete ma, kedden este rendezi Nyiregyházán a Korona-szálló dísztermében fényesnek ígérkező bálját, amelyen Szabolcs-megye és Nyiregyháza egész uri társadalmára részt vesz. Debreczenből ez alkalommal igen sokan mennek át Nyiregyházára.

— **Az Ébredők beadják a feljelentést Baltazár ellen.** Vasárnapi számunkban részletesen beszámoltunk róla, hogy az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja szombati közgyűlésén egyhangulag határozati javaslatot fogadott el, mely szerint *dr. Baltazár Dezső* püspök ellen a zsidó kulturdélután alkalmával rendezett banketten mondott beszéde miatt a rend törvény, vagyis az 1921. évi III. törvény-cikk 7. és 8. paragrafusai alapján büntvádi feljelentést tesznek, mert beszédének egyes részletei sértik a magyar nemzet becsületét s tekintélyét. Elhatározták egyben azt is, hogy illetékes helyen kérik *Baltazár* internálása elrendelését. Az ügyészségen a feljelentést tegnap délelőtti nyújtották be. A feljelentést *Iványi Béla* dr. egyetemi tanár, a helyi csoport elnöke és *dr. Olchváry László* ügyvéd, az *Eme ügyész* irták alá. Az internálási eljárás megindítása végett a belügyminiszteriumban teszik meg a szükséges lépéseket. Ha az ébredők eljárásának nem is lesz meg a kitűzött eredménye, az állásfoglalásból világosan megállapítható, hogy van még olyan szervezete a magyarságnak, amely éber szemmel elleuőrizi a közéleti jelenségeket és felemeli tiltakozó és tiltó szavát ott, ahol a magyar faji öntudatot látja megbántva.

— **Leégett faszin.** Tegnap este háromnegyed 9 órakor jelentették a tűzoltóság, hogy a Hatvan-utca 62. számú ház udvarán levő, *Szűcs István* tulajdonát képező 15 méter hosszú és 4 méter széles faskamara kigyuladt és lángokban áll. A tűzoltóság *Roncsik Jenő* dr. főparancsnok vezetésével azonnal a helyszínére rohogott és egy órai megfeszített munka után sikerült a tüzet lokalizálni. Ez annál nehezebb volt, mert a faszin vágott fával és egyéb gyúlékony anyaggal volt telve s ez a tűzoltóság munkáját igen megnehezítette. A kár jelentékeny mert mire a tűzoltóság kivonult, a fásból már mintegy 6 méter hosszúságu rész leégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen, ezt a valószínűleg ma délelőtti tartandó tűzvizsgálat van hivatva kideríteni.

**2 MILLIO EMBERREL**

szaporodott ebben a hónapban a terpentines Pyram cipőkerm-fogyasztók száma.

## NAPI HIREK

### Fogjunk össze

mondja a magyar kormány debreceni képviselője, gyűjtsünk össze minden szunnyadó, tétlen vagy tévelygő erőt is egy táborba, forrasztuk össze az ország minden becsületesen dolgozni akaró polgárát a nemzet-újraépítő munka önzellen szolgálatára.

A cél nemes, magaslatos. A mi programunk ez kezdettől fogva. Épen azért örömmel üdvözljük, ha a kormány embere is ugyanazt a gondolatot fejezi ki, aminek jegyében mi kezdettől fogva és következetesen dolgoztunk és fogunk dolgozni.

Egyetértünk a főispán ur egész eszmenetével, s különös örömeinkre szolgál, hogy szép cikke végén kiállításba helyezi az alkalmatlan idegenek, galíciai zsidók és más veszélyes és káros elemek kiséprűzését az országból. Mert bizonyára elsősorban ezekre kívánja, hogy dobjuk ki őket magunk közül, sőt az országból is.

Egy téves megállapítását azonban nem hagyhatjuk szó nélkül a cikkíróknak, aki azt veti oda, hogy „a nemzetgyűlés gyűlölködésben fogant.” Nem, ez határozatlan homlokegyenest ellenkezik a valósággal. Ezt a nemzetgyűlést egy nagy és imponáló nemzeti fellángolás teremtette meg; a halál torkából isten különös kegyelméből megszabadult faj öntudatra ébredése, az élni akarás hozta létre, s hogy azt a nagy várakozást, melyet hozzá egy megújuló német jűzött, oly kevéssé tudta kielégíteni, abban bűnös nem a fogantatás volt, hanem az emberek, akik gyöngéknék és méltatlanoknak bizonyultak egy szent eszme hordozására. De reményünk nem vész: az eszme örök.

### — Változások a pénzügyigazgatóságban.

A m. kir. pénzügyminiszter *Hollós István* itteni kir. pénzügyigazgató helyettesét a sátoraljai helyi kir. pénzügyigazgatóság vezetésével megbizta és *Lenchés István* itteni kir. pénzügyi főtanácsos, pénzügyigazgató helyettesét hasonlóképpen a miskolci pénzügyigazgatósághoz áthelyezte. A két érdemes főtisztviselő távozását a debreceni közönség mélyen sajnálja, mert mindenkor és minden alkalommal a közönség érdekeit tartották szem előtt és hosszú debreceni működésük alatt a publikum közbecsülését zavartalanul élvezték. A pénzügyminiszter egyidejűleg *Kolb Árpád* és *Derzsy Ede* kir. pénzügyi főtanácsosokat az itteni pénzügyigazgató helyettesi teendőket ellátásával megbizta.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter *Sztopló Ferenc* tartalékos hadnagyot, *Tóth Lajos* és *Félegyházi László* városi díjnokot, hajduböszörményi lakosokat ideiglenes minőségű II. osztályú állampénztári tisztökké a hajduböszörményi állampénztárhoz a XI. fizetési osztályba kinevezte.

— **A nyomorenyhítő akció.** A tegnapi nap folyamán dr. *Balogh Sándor* polgármesteri titkárhoz a következő adományok érkeztek: A városi házi „Láthatatlan vendég” akcióra: *Kövy Lajos Márton* Imre halála alkalmából koszorúmegváltás címén 1000 korona, *Kardos László* nagykereskedő 1000 korona. — Az anya- és csecsemővédő egyesület akciójára pedig özv. *Rajczy Vilmosné* 500 korona adományt juttatott a polgármesteri titkárhoz.

— **A Petőfi-téri bódék kitélepitése.** A városi tanács tegnap délelőtti ülésén foglalkozott a Petőfi-téri bódék kihelyezésének ügyével. Idevonatkozóan dr. *Tóth Emil* tanácsnok azt a javaslatot terjesztette a tanács elé, hogy a Petőfi-téren levő árusító bódék a Hatvan-utcaira helyeztessenek ki. A tanács ehhez hozzájárult és elhatározta, hogy még ez év folyamán kihelyezi a szóbanforgó bódékat.

## Egy leány megakartta mérgezni az apját

### Minél előbb hozzá akart jutni a vagyonhoz

A közeli Hajdudorogot egy elvetemült leány mérgezési kísérlete tartja izgalomban, aki idős édes apját akarta eltenni láb alól a vagyona miatt.

*Cifra* Antal hajdudorogi jómódú idős gazdaember, aki már pár éve özvegy volt, együtt lakott leányával, *Teréziával*. Az öreg *Cifra* az utóbbi időben ágybanfekvő beteg volt. Leánya többször biztatta, hogy meg életében ossza fel a vagyonát a gyermekei között, nehogy halála után civódás támadjon a testvérek közt; gondoskodjon minden gyermekéről, nehogy idegenek kaparintsák kézhez a birtokot. Az öreg *Cifra* erre nem volt hajlandó, nem akarta kiadni a kezéből a vagyont.

A leány bűnös lépésre határozta el magát. *Hypermangál* és *zsirosszóda* oldatot kevert össze egy pohárban s azt az apja éjjeli szekrényére tette az ágya mellé. Az öreg *Cifra* nemsokára megszomjazott s a pohár után nyult.

A félhomályban nem látta, hogy mi van a pohárban, gyanútlanul inni kezdte belőle. Azonban pár korty után észrevette, hogy mérget iszik s kiköpte a folyadékot, mielőtt az súlyosabb sérülést okozott volna.

Az elvetemült leányt a csendőrök beszállították a debreceni kir. ügyészség fogházába. *Preineszberger* vizsgálóbíró azonnal kihallgatta. A leány tagadja, mintha ő megakart volna mérgezni az apját. Azt állítja, hogy ő maga gyógyítására kezeli hypermangállal magát s úgy maradt ott a folyadék, mert hirtelen kihívták a szobából és az oldatot letette az apja éjjeli szekrényére. Míg ő odakinn volt, az alatt ivott belőle az öreg.

A leányt a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte.

*Preineszberger* Jenő vizsgálóbíró különben kiszáll Hajdudorogra, hogy ott a helyszíni vizsgálatot megejtse.

### — A forgalmi adóhivatal.

Mint ismeretes, a forgalmi adó kezelését a város vette át, felállítván a forgalmi adóhivatalt, ahova a megfelelő számú személyzetet már, mint megírta a *Hajdudóld*, ki is nevezte. Most a tanács tegnap délelőtti ülésén *Vásáry István* dr. tanácsnok bejelentette, hogy a pénzügyigazgatóság arról értesítette a tanácsot, miszerint a forgalmi adó kezelésével nincs megelégedve. Főként nincs megelégedve a hivatal megszervezésével, mert a hivatal vezetőjének helyettesét sem nevezte ki a tanács, azonkívül a pénzügyigazgatóság a felmerült kifogásait és tegye meg a kifogások és hibák kiküszöbölésére a megfelelő proposícióit. A tanács egyben elhatározta, hogy a hivatal vezetője helyettesének kinevezéséről gondoskodik és azt is, hogy a pénzügyigazgatóság teljesen átveszi a pénzügyigazgatóságotól.

— **A gazdaságok gyászja.** A pallagi gazdasági akadémiának ifjuságát mély gyász érte, A főiskola egyik legkiválóbb, legtehetségesebb növendéke, *Balogh József* III. éves gazdasági akadémiai hallgató, menekült diák élete tavaszán hirtelen elhunyt. Vasárnap temették el nagy részvét mellett a közközház halottas házából. A halottasháznál *Szele György* ref. lelkész búcsúztatta el a halottat majd *Fabian Zoltán* ifj. elnök az ifjuság nevében mondott utolsó istenhozzádot. Ezután menekült barátai koporsóját a gyszkocsra helyezték és hatalmas menet, — melyben dr. *Vargha Kálmán* igazgató vezetésével a tanári kar csaknem teljes számban, valamint gazdaság kollégái és a székegy egyetemi hallgatók küldöttsége vettek részt, — kísérte utolsó útjára a *Kossuth-utcai* ref. temetőbe. A sírnál *Biró Gyula* III. éves akad. hallgató a menekült magyar ifjuság nevében búcsúzott tőle. Sírháza koszorút helyeztek: a tanári kar, az akadémiai ifjuság, valamint a székegy egyetemi ifjuság.

— **A walesi herceg Indiában.** Londonból jelentik: A walesi herceg indiai útjában Delhibe érkezett, ahol több mint száz indiai uralkodó herceg lakomát adott a trónörökös tiszteletére. A lakomán *Gvaliori* maharadzsa mondta az első pohárköszöntőt a herceg egészségére. A maharadzsa a pohárköszöntőben elmondta, hogy az indiai hercegi házak céljai, mindegyben megegyeznek a Windsor ház céljaival. Mindnyájan egyaránt kívánják a Britt birodalom fennállását és a világbéke elérését.

— **A hölgyközönséget** tisztelettel értesitem, hogy a legújabb női szalmakalapmodellek megérkeztek és a formálosok már megkezdtek. „Turul” női kalapgyártás, Piac u. 32. szám.

### — A pápa üdvözlése.

Debrecen városi katolikussai a Népszövetségi Otthon rendkívüli gyűléséből feliratilag üdvözölték a Szent Atyát. A dr. *Lindenberger János* pápai prelátnak prepost által szerkesztett feliratban felhívják a pápa figyelmét arra az igaztalan eljárásra, amellyel a győztes hatalmak egy nemes nemzetnek jogait, szabadságát és függetlenségét lábbal tiporják. A feliratot több száz hívő aláírásával küldték el.

— **Az Egyetemi Kör sakkversenye.** Vasárnap február 26-án rendezti a mindjobban fejlődő Egyetemi Kör házi sakkversenyét, amely az előjelekből ítélve mindenképp jól sikerülne igérkezik. A versenyen az egyetem legjobb erői indulnak. Biztos induló *Kozma Pál* hittanhallgató, aki a legutóbbi a Sakk kör által rendezett versenyen az I. B. csoportban ért el nagyon szép eredményt, *Gacsályi Sándor* tanárjelölt, az Egyetemi Kör 1919. évi sakkversenyének negyedik helyezetteje, *Szatmári János* jogszigorló, aki szintén erős játékos, *Vasady Béla* hittanhallgató, aki *Balla Zoltán* magyar mesterbajnokot verte szimultán partiban. Az erősebb játékosok közül indulnak még *Király Tibor* gazdaság, *Nyakas János* tanárjelölt, *Bacsó Ferenc* joghallgató, *Jámbory Sándor* szenior. A versenyen értékes tiszteletdíjak lesznek. A verseny vasárnap kezdődik, s körülbelül egy hétig tart. Versenyidő délután 5-től este 10-ig. Előzőleg, szombaton délután *Kulcsár Kálmán*. Debrecen sakkbajnoka szimultán partit játszik körülbelül 10—15 ellen féllal egyszerre.

— **Elhunyt apáca.** Gyászlobogó leng a Svetits intézet épületén. Egyik faradhatatlanul dolgozó szerzetesnő, *Githuber Franciska* Mária *Bonifácia* tegnap 35 éves korában tudóvszében elhunyt. Mária *Bonifácia* nővér bajorországi származású volt, 9 éve került Debrecenbe s a Svetits intézet növendékeit kézimunkára tanította. Szinte művészi kézimunkákat készített, hímezett. Az oláh megszállás alatt hihetetlen lelkesezéssel és buzgalommal dolgozott a legnagyobb titokban a nemzeti hadseregnek szánt lobogón. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Svetits intézetből, míg az engesztelő szent mise áldozatot kedden d. e. 9 órakor mutatják be az intézet kápolnájába.

— **Hölgyek figyelmébe.** Az előkelő hölgyközönség szives tudomására hozom, hogy évtizedes berlini és párisi tartózkodásom alatt nyert gyakorlatom alapján angol, francia női divatszalonot nyitottam, ígérem és állítom, hogy úgy a kivitel, mint kreálásom rövidesen szimpáthiára találni fog. Mielőbb nagybecsű hölgyeim megrendeléseit eszközölné, kérem berlini modelljeimet megtekinteni. Szives partfogásért escedezem. *Hartman* Andor berlini divatszalon, Piac utca 79. ajtó 3. sz.

# Erős Gábor

műszaki-szerszám  
és vaskereskedés  
DEBRECEN, Miklós-utca 2. sz.  
Telefon 10-64.

Háztartási cikkek, vasárúk, vasalások,  
gazdasági felszerelések, zsiradékok,  
Olajok. Villanyfelszerelési cikkek, Szerszámok és gépek, Malomberendezések.



elleni barátságos mérközésen védte a zöld-fehérek kapuját. A bemutatkozás teljesen elégitette Malaky Mihályt, tehát jól sikerültnek mondható.

**Az első sport per a járásbíró előtt.** Nem tudjuk hirtelenében, hogy ezt a hirt a törvénykezési, vagy sport rovatban közöljük-e, mert ma már lassankint odajutunk, hogy a sportügyeket is a törvényszék előtt intézik el. Az első sport per tegnap tárgyalta a debreceni kir. járásbíró. Mint ismeretes, a múlt évben a MLSz keletmagyarországi kerületének ügyvezető elnöke Machó Ferenc ellen több kerületi tisztviselő bizalmatlansági indítványt nyújtott be a közgyűlésen, azt állítván Machóról többek között, hogy Budapesten a kerület érdekei ellen működött. Machó e bizalmatlansági indítvány aláírói, nevezetesen Nuszbaum Jenő, Römer Richárd, Szegedi Gyula, Vadkerti Endre, Barkó Gábor (Kisvárdai) és Zempléni Gusztáv ellen feljelentést tett rágalmozás vétsége miatt. A per tegnap kezdte tárgyalni Serly Jenő járásbíró. Az aláírók közül ketten, Römer Richárd és Szegedy Gyula nem jelentek meg. A jelen voltak mind kijelentették, hogy Machó egyéni becsületét a legtávolabbról sem akarták

érinteni, öt korrekt uri embernek tartják s csak sportbeli működését tették kritika tárgyává. Mivel Machó ezt elégtételadásnak elfogadta, a per békésen fogják elintézni, a rögtön befejezést csak az a körülmény akadályozta, hogy két aláíró nem volt jelen. Az újabb tárgyalás március 20-án lesz.

**Magyar színek képviselői Stockholmba.** A svédok igen szívesen levélben hívták meg a MBOSz szövetség útján a magyar birkozókat, kiknek utiköltségeit is fedezni hajlandónak mutatkozott. Radványi és Varga még pénteken elutaztak Krisztianába, hol versenyeznek, míg a többi birkozó hétfőn este utaztak Stockholmba, hova Vargaék is követni fogják őket. A kiküldésre kijelöltek a következők: Magyar, Pongrácz, Radványi és Breznotics, Ruzicska, dr Varga, Svelky.

**Wesselényi Vivó Club kardversenye.** tegnap folyt le a Tiszti Kaszinó dísztermében a legfényesebb siker közepette. 1. Uhlarik, 2. Schenker, 3. Kovács A., 4. Szykajs, 5. Garai, 6. Majunke, 7. Rády, 8. Széchy, 9. Tihanyi, 10. Znojemszky.

**A DEAC választmányi ülése.** A DEAC ma kedden délután 6 órakor a Menekültügyi

hivatal helyiségeiben (Simonffy-u. 1. c.) választmányi ülést tart rendkívül fontos tárgyszorozattal. A tagok teljes számban való megjelenése kívánatos.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

**Hencserek**  
piús Söberágy és diványok készen kaphatók Debreczenszky Kárpitosnál Halász köz 8 Javítást jutányosan készítenek.

**Eladó**  
egy erős hangu gramofon 130 lemezzel. Timár-utca 21. szám.

**Kiadó**  
2 szoba, konyha és kamara. Beköltözhető. Értekezhetni Janossy Béla házfelügyelőnél déli 1-2 óra között Széchenyi-utca 18.

**Bélyeggyűjtemény és vésőintézet**  
PAULÓ I.  
Batthyányi-utca 22.  
Telefon 1335.

**Kisház** jókarban, 950 öf telekkel konyhakertnek kiválóan alkalmas fekete agyagföld Nemes-utca 7. szám (Tócsos kert.) **Eladó.**  
Ertekezhetni „Hajdúföld” szerkesztőségében délután 6 órakor.

Debreczen sz. kir. város főispánjától.

21-1922. éln.

## Pályázati hirdetés

A m. kir. kormány felhatalmazása alapján Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál megüresedett

két tanácsnoki egy adópenztárnoki egy gyámpénztárnoki egy házipénztári ellenőri négy I. o. adótitkári két irodatiszti egy leltárbiztosként működő nyilvt. egy segédnyilvtartói és tizenegy irnoki állásra,

valamint az ezen állások betöltése folytán esetleg megüresedő állásokra pályázatot hirdetek azon megjegyzéssel, hogy a megválasztandók megbízatása csak az általános tisztújításig tart, még azoknál az állásoknál is, amelyek egyébként élethossziglan tölthetők be.

A betöltendő állások nyugdíj jogosultsággal vannak egybekötve. Az állások javadalmazását feltüntető kimutatás nálam és a sz. kir. város polgármesterénél a hivatalos órák alatt megtekinthető. A megjelölt állásokra előírt képesítés a szervezeti szabályrendelet 285. §-ában van előírva.

Az irnoki állásokra az 1873. II. t.-c. értelmében igazolványos altsztek is pályázhatnak.

Felhívom mindazokat, akik a fent megjelölt állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy az illető álláshoz megkívánt képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányaikkal, valamint a forradalom, a kommunizmus és az idegen megszállás alatt tanúsított magatartásukat igazoló bizonyítványokkal szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket hozzám, — mint a kijelölt választmány elnökéhez — **1922 évi március hó 6. napjának déli 12 órájáig** adják be. Az elkészített pályázati kérvényeket nem veszem figyelembe.

Akik jelenleg is Debreczen sz. kir. város törvényhatóságának szolgálatában állanak, azok a fenti okmányok csatolását mellőzhetik.

Az elő felsorolt összes állásokat a törvényhatósági bizottság márciusi rendes közgyűlésében választás útján fogja betölteni.

Debreczen, 1922 február 17.

Miskolczy Lajos s. k. főispán.

**Gyulay Mihály**  
kocsigyártó. Halvan-u. 34.  
Új és ócska kocsik.

**Elvállal:**

minden e szakmában való munkát, új és ócska kocsik javítását jutányos árral elfogad.

**Rikkancsok**

azonnal felvételek lapunk kiadóhivatalában.

## A tőzsde

**Magyar korona: 77 1/2.**

A bécsi korona áremelkedése már nyitáskor igen élénk hangulatot idézett elő a tőzsdén. Elsősorban a Bécsben is jegyzett papiroknál, amelyeknek árfolyama gyors ütemben emelkedett.

**Budapesti zárlat.**

Magyar hitel 1870, Osztrák hitel 780, Angol-Magyar 760, Leszámitoló bank 805, Magyar-Olasz 300, Jelz hitelbank 285, Hazai bank 625, Salgó 5650, Rimamurányi 2405, Köznai 990, Déli vasút 1675, Általános 4775, Keresk. bank 6800, Általános takaréki 1010, Pesti hazai 24800, Borsod-miskolci 3575, Concordia 2325, Budapesti gőz. 5800, Gizella 2550, Hungária 2575, Viktória 7650, Beocsini 6550, Kohó 5775, Általános kőszén 11135, Urkányi 6550, Adria 6550, Atlantic 2625, Levante 7000, Trust 2050, Gans-Danubius 36500, Ganz villamos 6150, Lipták 524, Magy. acél 2600, Schlick 1015, Wörner 640, Brassói 4400, Izzó 5700, Spódium 2625, Hazai faterna, 1925, Klórid 3425 Erdő 875, Násici 17800, Neuschl. Licht. 610, Orsz. fa 920, Telefon 4425.

**Valuták.**

A valutapiac a nyitáskor tartott és üzletellen volt. A tőzsdéidő későbbi folyamán lassu javulás állott be, amely különösen a nyugati valutákban és az osztrák koronánál vált érezhetővé.

A nemesempénzek piacán a bőséges kínálat az ezüst korona árfolyamát lenyomta úgy, hogy 47 és fél után 46 és

féllel jegyezték, az ezüst forintot pedig 113 és atólott vásárolták. A Napoleon árfolyama 2550—2560, a 20 koronás magyar aranyé 2520 korona.

Napoleon 2445—2465, Angol font 2900—2920, Dollár 665—675, Francia frank 5850—5900, Márka 320—330, Lira 3200—3225, Osztrák kor. 1075—1175 Rubel 5100—5200, Lei 502—512, Szokol 1240 260, Svájci frank 12900—12975, Korona dinar 830—40, Lengyel marka 1850—1950.

**Devizák.** Amsterdam 242—52, Koppenhága 13300—138, Krisztiania 10900—400, London 2880—920, Berlin 31000—330, Milánó 3240—290, Páris 5815—925, Prága 1249—57, Stockholm 17200 177, Gyáje 12925—025, Bécs 10—11, Zágráb 20750—1750, Newyork 66750—67750.

**Zürichi zárlat** Berlin 23600, Holland 194—, Newyork 514, London 2254, Páris 4700, Milánó 2570, Brüsszel 4215, Prága 97000, Budapest 77 1/2, Zágráb 165, Bukarest —, Varsó 14, Bécs 14, Osztrák bélyegzett 8.

**Terménytőzsde.**

A mai terménytőzsdén a malmok tartózkodása folytán a már régóta tartó élénkség megecsapant. Kenyérmagvakban egész délelőtt nem volt kötés.

Hivatatos árak: Baza tiszavidéki 2560—2590, fehérmegyei 2550—2580, pestmegyei 2550—2580, rozs 1820—850, takarmány árpa 1825—1875, sörárpa 1825—875, köles 1650—1700, zab 1670—700, tengeri 2175—200, repecs 30—32, Korpa 1300—1325.

Sertésjelentés. Zárt vásári maradvány 56, nem érkezett és nem adatott el semmi.

**Magyar Mezőgazdák Szövetkezete**  
kirendeltsége Debreczen, Hunyadi-u. 13. Telefon 797.

**Tavaszi idényre ajánlunk:**

gazdasági és főzések vetőmagvakat

Rézgálicot és Raffiát

Vasárukat

Porosz kovácsszenet

Olajárukat

Petroleumot

Benzin

Nyersolajat

és minden egyéb egy gazdaságban szükséges cikket a legolcsóbb napi árak mellett debreczeni raktárunkból azonnal szállítva.

**Termények vétele és gyapju értékesítése.**

**Pipere szappanok valamint Parfümök minden illatban, Fertőtlenítő szerek stb. a legolcsóbban szerezhetők be a Korzó Drogueriában** Piac-utca 42. TELEFON 14 80

szabad vásári maradvány 1098 sertés, Erkezett 412. Eladatott 108.

Árak: Zsirsértés fiatal nehéz 84—92, könnyű 70—80.

Sertéstermékek. Sertésus 100—110, zsír 150—60, zsírszalonna 130—140, füstölt paprikás szalonna 140, tepertő 100, hús 138, füstölt hús 120.

**Dollárt, ARANY, EZÜST**  
pénzt, más idegen pénzt legdrágábban vesz  
**Simon Bankroda DEBRECZEN**  
Kossuth-u. 11.  
Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

**Száraz tűzifa**

felaprítva és hasáb állapotban, valamint

**KÖSZÉN ÉS Tőzég**

haza szállítva megrendelhető

**Kemény falelepen** Pesti-utca 2. sz. TELEFON 13—95.

**Szakácsot**

keres a 12—III. zászlóalj tisztí étkezdéje Nyirbátorba. Ajánlatok Nyirbátorba küldendők.

**Aranyért, Ezüstért**

budapesti magas árakat fizetek

**Kramer** Simonffy utca 17.

**Hálók, ebédlők**

portál és boltberendezéseket pontosan és szakszerűen készít. Javításokat jutányos áron vállalok.

**RAKOVITS IMRE**

épület és műbutor asztalos. Bethlen u. 13.

**Kövár és Aitmann**

szücs mesterek, Debreczen, Piac 42. Pannónia szálló udvar.

Mindenféle szücs munkákat szakszerűen készít a legutóbbi divat szerint. Ugyanott kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközöl. Vadbőröket veszünk és kikészítünk.